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MATEMATIKOS VALSTYBINIO BRANDOS EGZAMINO KANDIDATU DARBU
VERTINIMO INSTRUKCIJA
Pagrindin¢ sesija

I dalis
UzZd. Nr. 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
Ats. C D C A A D B C B C
11 dalis
11.1 | 12.
11.2 | 15m.
11.3 | 18.

12 6 val. (arba 6 h, arba 6).

13.1
60° (arba gj

132 | _3-p (arba —b-3).

‘i1 (arba 0,02(7))
36 ’ '

14.2 | 15
— (arba 0,9375).

15 | 23.

16 9.

17 30 dB (arba 30).

18 | g(-1)=4—+/3 (arba 4-+/3).

© Nacionalinésvietimo agentara, 2021 m.




2

111 dalis
Uzd. | Sprendimas ir atsakymas Taskai| Vertinimas
19 4
19.1 1
120-1,05=126 (Eur).
Ats.: 126 Eur. 1 | UZteisingg atsakyma.
19.2 2
126-1,05=132,30 (Eur), 1 Uz teisingai apskaiCiuotg trecio
ménesio  pabaigoje  grazinama
suma.
120+126+132,30=37830 (Eur). 1 UZ gautg teisingg atsakyma.
Ats.: 378,30 Eur.
19.3 1
Pagal geometrinés progresijos pirmyjy Nn nariy
sumos formule:
—120'1%’50 51_1) =2400(1,05" -1). 1 | Uz gautg teisingg atsakyma.
Ats.: 2400(1,05" -1).
Uzd. | Sprendimas ir atsakymas Tagkai | Vertinimas
20 8
20.1 1
Ats.: f'(x)=12x" —18x +6. 1 | Uz teisingg atsakyma.
20.2 2
12x* ~18x+6 =0, 1 | Uzteisingai pasirinkta sprendimo
2x% —=3x+1=0, bida.
X, =05,
X, =1.
+ Y - Yy + S'(x) 1 Uz ai
Y Y >’ gauta teisingg atsakymg.
Y05 S 1Y fx)
Ats.: x e (-0;0,5),(; + ).
20.3 2
f'(x)=-1,
2 = —
12x"-18x+6=—1, 1 | Uz teisingai sudaryta kvadrating
12x% —18x+7 =0, lyeti.
D=-12
Lygtis sprendiniy neturi, todé¢l neegzistuoja toks
taSkas, kuriame duotosios funkcijos grafikui 1 Uz teisingg pagrindima.
nubréztos  liestinés  krypties  koeficientas

lygus —1.




20.4 3
a
.[(4x3 —9x* +6x)dx=-3a° -7,
-1
(x* —3x3 +3X2)‘a —_3a°-7 1 | Uz teisingai gauta pirmykste
- funkcija.
a’-3a®+3a*-(1+3+3)=-3a°-7, o
2 _3a%+3a2—7—-3a%—7, 1 UzZ teisingal jstatytus réZius.
a*+3a’=0,
a*(a®+3)=0,
a’=0 arba a? +3=0, 1 | Us teisingni soresta Ivai
a=0 sprendiniy néra. 2 teisingal Bspresta lygll
Ats.: a=0.
Uzd. | Sprendimas ir atsakymas Taskai| Vertinimas
21 7
21.1 2
log,(9—x*) =3,
2 1 Uz teisingai pritaikyta logaritmo
9-x° =8, -
apibrézima.
x? =1,
x=-1arba x=1. 1 Uz gauta teisingg atsakyma.
Ats.: x=-1 arba x=1.
21.2 2
I budas
2sinx =1, kai x (90°;180°),
. 1
SINX = E,
1 1 Uz teisingai pasirinktg  lygties
X = (=1)" arcsin(zj +7k, k eZ, sprendimo biida.
x = (-1)* % +nk (arba x = (=1)*-30°+180° ).
Kai k=0, tai X =% (arba x=30°)
nepriklauso duotajam intervalui.
Kai k=1,tai x= %ﬂ (arba x=150°) priklauso
duotajam intervalui 1 Uz teisingai pasirinktg sprendinj,

Kai k =2, tai x=% (arba x=390°)
nepriklauso duotajam intervalui.
Ats.: x=150° (arba x=%“).

priklausant] duotajam intervalui




II bidas
2sinx =1, kai x e(90°;180°),

. 1
sinx ==,
2

X =% (arba x=30°).

Uz teisingai pasirinkta sprendimo
buda (i§ trigonometriniy funkcijy
reikSmiy lenteles teisingai
pasirinktg X reikSme).

Kadangi sin(x—a)=sina, tai x=rc—g=%c
(arba sin(180°—a) =sina, tai

x=180°-30°=150°).
Ats.: x=150° (arba x:%n).

Uz teisingai panaudota redukcijos
formule.

III badas
%{ /\
= 00° 180"\1"
arba
y]

30°

05 T

Uz teisingai pasirinkta sprendimo
buda.

4]
/\ Uz teisingai pasirinktg sprendinj,
, ’.\ priklausantj duotajam intervalui.
30° 90° T50° 180”\.:-‘
arba
y

Ats.: x=150° (arba x:%n).




21.3 3
I badas
[ _x = \/; ) 1 Uz teisingai atliktus
’ pertvarkymus, abi lygties puses
2-x=x-4/x+4, pakélus kvadratu.
4x =2x+2,
2VX =X+
;/— L 1 Uz teisingai gautg kvadrating
X°—2x+1=0, lygti.
x=1
Patikriname: +1=+1-2. Gauname neteisingg
eybe. 1 | Uz gauty teisi tsak
Ats.: Sprendiniy néra (arba ©). Z gautg teisingg atsaxyma.
IT bidas
Lygties ~2—x=~/x—2  sprendiniai  turi 1 Uz teisingai sudaryta nelygybiy
tenkinti Sias sglygas: sistem.
2—-x=>0,
x>0,
Jx—=2>0;
X<2,
x>0, 1 Uz teisingai isprestas nelygybes.
X>4.
Nelygybiy sistema sprendiniy neturi, todél ir
gtis neturi sprendiniy, nes lygybé néra teisinga 7 gautg teisingg atsakyma.
. . Jini be né . 1 Us . K
su jokia X reikSme.
Ats.: Sprendiniy néra (arba Q).
Uzd. | Sprendimas ir atsakymas Taskai | Vertinimas
22 4
22.1 1
LD
P(R) = 75 =z " 0,4. 1 Uz teisingg atsakyma.
Ats.: 0,4.
22.2.1 1
11 1 . ..
P(MM) :P(M)-P(M):g-g=£=0,04. 1 Uz gautg teisingg atsakyma.
Ats.: 0,04.
22.2.2 2
I budas
SkaiGiuojame jvykio A — iStraukti kamuoliukai
yra vienodos spalvos — tikimybe:
2 2 2
pa) = 2] +[2] +[1] =22 1 | Uz teisingai apskaiciuota ivykio
5 5 5) 25 A tikimybe.
— 9 16 . .
P(A)=1-P(A) :1_E=£=0'64' 1 | Uz gauty teisingg atsakyma.

Ats.: 0,64.
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II bidas
SkaiCiuojame jvykio B — iStraukti kamuoliukai 1 Uz  bent  vieng teisingai
yra skirtingos spalvos — tikimybe: apskaiciuotg tikimybe, kai
P(B) = P(MR) + P(RM )+ P(MZ) + P(ZM) + ﬁgauk_m kamuoliuky  spalvos
P(ZR)+ P(RZ) = skiriasi.
12 12 22) 16 .
=2l - —+=-—+—-— |=—=0,64. 1 Uz gauta teisingg atsakymg.
(555555}25 sa = i
Ats.: 0,64.
Uzd. | Sprendimas ir atsakymas Taskai | Vertinimas
23 5
23.1 1
2
Sy, =4S, =4- 6°3 —=36+/3. 1 Uz gautg teisingg atsakyma.
av. 4
Ats.: S, =363,
23.2 2
D
B C
E
A
I budas
S sc =%BA- EC =9+/3,
EC =33, 1 }ljgi teisingai apskaiCiuotg OC
oC = % EC = 2./3.
I§ staciojo trikampio DOC:
c0s/DCO :% _ 2.3 :ﬁ' 1 UZ gautg teisingg atsakymg.
DC 6 3
Ats.: cos«ZDCO = ?
II budas
Pagal kosinusy teoremg trikampyje DEC: 1 Uz teisingai pasirinktg
DE?*=DC’ +EC?*-2DC - EC cos«DCE, sprendimo biidg (pvz, kosinusy
teoremos taikymas).
S asc =%BA- EC =943,
EC=ED= 3\/5’ 1 Uz gautg teisingg atsakyma.
27-27-36 J3
cos/DCE=———F—=—=—.
-2.6-3/3 3 3
NE

Ats.: cosZDCE = ?.




23.3

I bidas
Jrodome, kad EF L AB.
D

F

E

A

Sujunge taskag F su tetraedro virStinémis B ir A,
gauname trikampj ABF , kuris yra lygiasonis,
nes BF =AF yra kaip Iygiy lygiakras¢iy
trikampiy ACD ir BCD pusiaukrastinés. Todél
lygiaSonio trikampio AFB pusiaukrastine EF
1 pagrindg AByra 1 Sio trikampio aukstine, t. Y.
EF 1 AB.

Uz teisingg jrodyma.

I budas
Irodome, kad EF 1 AB.
D

F

E

A
Sujunge taska E su tetraedro virStnémis D ir
C, gauname, kad AB L DE ir AB_LEC
(lygiakrascio trikampio pusiaukrastiné
sutampa su aukstine). Todél AB yra statmena
plokstumai DEC, todél i bet kuriai tos
plokstumos tiesei, t.y. EF L AB.

Uz teisingg jrodyma.

23.4

AnalogiSkai jrodome, kad EF yra lygiasonio
trikampio CED  pusiaukrastiné,  todél
EF LCD.

Kadangi EF L AB ir EF L DC, tai atkarpos
EF ilgis lygus atstumui tarp prasilenkianciy
tiesiy.

Uz teisingg jrodyma.




24
; In X Uz teisingai rastg
)= iSvesting.
mx_o
X . . . ., . .
1-Inx=0 Uz teisingai rastg kritinj
Inx =1 ' taSka.
X=¢e.
I budas IT budas
m f'(x) | ApskaiCiuojame

l/' ~Sa e f()

Kadangl

f'()=1>0,

f'(e?) = —% <0,
e

tai taSke x=e funkcija jgyja
didziausig reikSme.
Ats.: x=e.

funkcijos reikSmes
intervalo galuose ir
kritiniame taske bei jas
palyginame:

Kadangi

f(%) < f(e°)< f(e) tai

taske x =e funkcija
lgyja didziausig reikSme.
Ats.: x =e.

Uz teisingg pagrindima.




Uzd. Sprendimas ir atsakymas Taskai | Vertinimas
25 3

| budas

B
20, o

A G

Tegul AB=a.Tai BC =ka

Pagal sinusy teoremg: 1 Uz teisingai pritaikyta

a _ ka
sina sin2a’
1 k

sina sin2a’

sinusy teoremg.

1 k 1 Uz teisingai panaudotg
sino. 2sina.cosa’ dvigubo kampo sinuso
k formule i teisingg
= 5c0sq] pagrindima.
k
coso = —.
2
. T .1 .
Kai O0<a < 3 ta|§ <cosa <1, todél
1 < E <1 1 Uz teisingai nustatytas
2 2 7 k reikSmes.
1<k<2
Ats.: 1<k < 2.
II budas
B
20, o
A D_1 @
Bréi ukétine BD 1 Uz teisingai pasirinkta
réziame auksSting - dimo biida (abi
I§ stadiojo AABD, BD =sin2o.- AB e 4 (
o . — eisingas aukStinés
IS StaélO_]O ABCD, BD =sino.- AB- k iSraiSkas per kampo
sinusy).
BD _ ZSlhocCOS(x ' cosa= K 1 U% teisinga
Kai O<a < g tai% <cosa <1, todeél
1 Uz teisingai nustatytas

1<5<1, 1<k <2.
2 2

Ats.:1<k < 2.

k reik§mes.
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Uzd. Sprendimas ir atsakymas Taskai| Vertinimas
26 4
I budas
b-a=c-b; 1 | Uz bent vieng teisingai
c_a sudaryta lygybe.
b ¢
2b=a+c;
2c _a
\a+c ¢ 1 Uz teisingai gauta
Is a;ntros2 lygybés: lygybe su dviem
2c” =a“ +ac, nezinomaisiais.
¢’ —a*=ac-c’,
(c—a)(c+a)=c(a—c), .
Kadangia = c, tai ! yziwmg“ gauta}ba
C+a=-c, Braiska  per C (arba
atvirksciai).
a=-2c,
_a_=-< 2¢ =2 1 UZ gautg teisingg
c C
atsakymg.
Ats.: g=-2 ym
II budas
b-a=c-bh, 1 Uz bent vieng teisingai
c_a, sudarytg lygybe.
b ¢’
a=2b-c,
c_2b-c
b C
I8 antros lygybes: 1 | Uz teisingai gauta
c_2b _1 lygybe su dviem
b ¢ nezinomaisiais.
2 1 1 Uz teisingai sudarytg
q= a -4 lygti geometrinés
2 _ progresijos vardikliui q
qQ°+q-2=0, apskaiCiuoti.
q=-2 arba q=1 (netenkina saglygos a=Db). 1 Uz gauta teisinga

Ats.. g=-2.

atsakymg.




11

III budas
Jei b, c, a— 1§ eilés einantys geometrinés progresijos
nariai, tai c=bg, a=bq?, tuomet

Uz teisingai pritaikyta
geometrinés progresijos
bendrojo nario formule.

bg?®, b, bq - eilés einantys aritmetinés progresijos
nariai, tai
b —bg® =bg-b,

Uz teisingai pritaikytg
aritmetinés progresijos
apibrézt].

ba® +bg—2b=0:b =0,
q°+q-2=0,

Uz teisingai gautg
kvadrating lygtl.

0, =—2, g, =1 (netenkina salygos a=Db).

Uz gauty teisinga

Ats..g=-2. atsakymg.
IV biidas
b-a=c-b; Uz bent vieng teisingai
c_a sudaryta lygybe.
b ¢
c=2b-a;
2b—a a .
= . Uz teisingai gaut
b 2b—a S

lygybe su dviem
nezinomaisiais.

IS antros lygybés
(2b—a)® = ab,
4b* —5ab+a’ =0,

2 _a

& 521420
b2 b

q‘-59°+4=0,

Uz teisingai sudarytg
lygti geometrinés
progresijos ¢°
apskaiciuoti.

q>=4 arba g° =1,

q=-1arba q=1 —netenkina sglygos a # b,

q=2 arba q=-2,

g=2 - netinka, nes jei aritmetinés progresijos
a<b<c, tai geometrinés progresijos b<c>a, ir
atitinkamai jei aritmetinés progresijos a>b>c, tai
geometrinés progresijos b>c<a.

Tai )manoma tada i tik tada, kai q <O.

Ats.: g=-2.

UZ gautg teisingg
atsakymg.

Pastaba. Taskai skiriami ir uz bet kurj kitq teisingg sprendimq, atsakymaq.




